

以钱江世纪城为主阵地、先行区,萧山打造国际赛会之城核心区 赛演经济,进入“世纪城时间”

张 留 郑 宸 沈 颖 陈欢欢 洪美娜

后亚运时代,钱江世纪城依旧“C位”。

日前,杭州市萧山区在钱江世纪城举行演艺赛会产业高质量发展大会。对于一直以工业立区、工业强区的萧山而言,为演艺赛会产业召开一个高规格会议,尚属头一回。会上,萧山区、钱江世纪城相继发布演艺赛会产业高质量发展行动,这标志着赛演产业正在成为萧山这座城市的全新标识和鲜明底色。

“筹办赛会,其实是一座城市乃至一个国家,回答一段时期内要如何发展这一命题。”中国科学院中国现代化研究中心执行主任梁昊光一语道破发展与办会之间的逻辑关系。确实,如果说G20杭州峰会是杭州的第一次飞跃,那么,亚运会是杭州的二次飞跃。伴随着两次飞跃,杭州城市综合实力走出一条上扬曲线,锚定了国际赛会之城的发展目标。

作为“双会之城”的钱江世纪城,坐拥高能级场馆设施、高水平产业基础、高品质生活配套,以一流的赛事与演出,成为国际赛演重要目的地,雄心壮志被不断激发。正如钱江世纪城党工委主要负责人所期待的那样:“对标英国东伦敦地区、国家会展中心、上海梅奔中心等国内外一流场馆和赛演集聚区,把赛演经济泼天的‘流量’转化为高质量发展的‘增量’,钱江世纪城已经准备好了。”

赛演经济的“黄金时代”,杭州已经进入“世纪城时间”。



杭州奥体中心

改革攻坚再突破

瞄准热门赛演首选地

当前,赛演正在成为城市经济、能级竞关的关键要素。

这一点在全球都有共识。泰勒·斯威夫特(霉霉)新加坡站的演唱会,就吸引了超30万来自新加坡及邻国的粉丝,总计带来约21.5亿元人民币的收入。经济学界甚至出现“霉霉经济学”等词汇,用来描述其巡演所带来的经济效应与影响。

抢滩赛演产业新赛道,任何主流城市都愿意拿出十二分诚意。

杭州的一份重要底气,是钱江世纪城。

“在城市中心,有这样一处专业的赛演地段,并且承办过世界性赛会,这放在全国都是罕见的。”钱江世纪城相关负责人介绍,从地理位置上看,钱江世纪城地处华东地区重要核心枢纽,是杭州拥江发展C位中的C位;从城市配套看,场馆建成区的地铁覆盖率达93%,轨道交通能级与上海梅奔中心持平;从场馆设施看,亚运三馆体量58.2万平方米,配套商业体量7.6万平方米,场馆专业性、综合性均属全国一流。

可以说,从软硬件到场馆能级,钱江世纪城已不逊于上海梅奔中心和深圳湾“春茧”体育馆。它要做的,是成为国际赛演、热门赛演的首选地。

“自亚运会后,杭州奥体中心体育馆就迎来了‘井喷式’增长,先后举办了周杰伦、陈奕迅、张靓颖演唱会等赛演活动超40场,吸引观众45万人次,带动周边经济效益9亿元。”钱江世纪城相关负责人说,当前,世纪城引入了华尔道夫、瑞吉等超五星级酒店,已成为华东地区城市配套最优的赛会集聚区之一。

高原之上再攀高峰。当天的大会上,钱江世纪城又放出了“大招”。

“在杭州‘演赛展商旅’联动的指引下,钱江世纪城一体统筹产业、空间、环境、品牌、资源五大要素,加快打造‘国际赛会之城核心区’。”钱江世纪城党工委主要负责人说。比如,实行产业聚能行动,钱江世纪城计划在五年内引育超100个投资规模较大、牵引力强的赛演产业“头部”项目,力争到2029年形成全国一流的赛演产业生态圈。

在空间上,钱江世纪城也有部署。在杭博中心一期A座全新启用省内首个演艺和赛会创新基地,招引演艺、赛事、会展、旅行等相关重点企业入驻。同时,加快推进水云间、杭博中心二期等项目建,为赛演产业发展提供更多空间场景。

立足赛会,聚焦品牌打造。钱江世纪城将全力办好世界羽联巡回赛总决赛、全国性游泳比赛等品牌赛事,做优“莱福岛生活节”“桥上市集”等钱江世纪城自主开发的文旅IP,推出水上运动、主题市集等一系列活动。

“我们确定了近中远‘三步走’战略,实现5年内招引赛演总部企业30家,通过举办赛演活动吸引接待市民1500万人次,带动周边经济效益350亿元,举办顶级赛事15场、国际展会25场,赛演产业综合实力位列全国演艺赛会集聚区第一方阵。”钱江世纪城党工委主要负责人说。

凡此种种,都是钱江世纪城为杭州打造国际“赛”“会”之城、为萧山打造“国际赛会之城核心区”所发出的时代强音、世纪强音。

钱塘江南岸国际新中心

国际“赛”“会”之城,既要办得了赛会,还得拿捏住国际范儿。

这个夏天,在杭州1万多公里外,同为“浪漫之都”的巴黎,第33届夏季奥林匹克运动会吸引着世界目光。



奥体桥上市集

在这场全球直播中,全世界人民用体育这一特殊的通用语言,让文化在巴黎交流与共享。塞纳河畔的流淌曲水再次证明:世界级盛会是城市跃向国际中心的关键。

这种路径,在“东方小巴黎”杭州,同样清晰可见。当杭州立誓举起国际“赛”“会”之城旗帜时,走向国际舞台是必须要抵达的远方——

将时间的指针拨回上世纪初。当时,西湖虽然备受文人雅士青睐,但尚未真正成为“世界名湖”。将西湖推向国际聚光灯下的,正是一场世界级博览会:1929年6月6日,西湖博览会在西湖湖滨新落成的大礼堂开幕,前后持续137天,参观人数超过2000万人,各国代表团涌入杭州参观考察、洽谈交流,世界在西湖流连忘返。

自那以后的百年岁月里,西湖是杭州城市国际化当之无愧的中心。杭州的国际新中心,在钱塘江两岸,钱江世纪城是其中一个封面。“钱江世纪城今天的国际化程度,得益于赛会的加持。”现如今,钱江世纪城被称为杭州的新中心、新封面,更是网友口中的“宇宙中心”,在钱江世纪城相关负责人看来,世纪城的国际美誉度离不开G20杭州峰会与杭州亚运会的光环。

的确如此。与西湖不同,钱江世纪城没有得天独厚的风景、人文优势,顶级赛会是在城市森林中突围的最佳路径。从G20杭州峰会到杭州亚运会,从“天下从此识杭州”到“天下再识新杭州”,这些世界级盛会留给钱江世纪城杭州国际博览中心、亚运三馆等一批高能级场馆设施,为杭州打造国际“赛”“会”之城打下了坚实的底座。

这个新中心更加引人关注。因为钱江世纪城所代表的,不仅是杭州的今天与未来,更是对经典的传承与超越。

今年7月,钱江世纪城官宣:还馆于民,拆除亚运场馆围栏。这是钱江世纪城向22年前的杭州西湖致敬,彼时,西湖拆除周边围墙,拆出了一个真正的人间天堂。这更是杭州在国际“赛”“会”之城新赛道上的一种超越,体育主题体验地、赛演活动目的地和人民健康消费地“三地合一”,成为杭州这座开放包容且更具人文气息赛会之城国际美誉度提升的生动注脚。

一江春水穿城过。今天的钱江世纪城,国际新中心气势磅礴、强劲扩张。“钱塘江时代”与“西湖时代”在新的时空坐标中交相辉映,共同拉开杭州“东西并进、南北互动”的城市格局,在杭州“赛”“会”之城的前面,重重写下“国际”二字。

伴随着产业格局一起优化的,还有经营主体。这里聚集了浙江荣盛集团、浙江恒逸集团等全球500强,中核、浙商银行、网易云音乐、极氪汽车等一批集团总部,北京大学信息技术高等研究院、浙江大学计算机创新技术研究院等一批创新载体,经济从业人员超8万人。

营收与结构双优化,对钱江世纪城乃至杭州而言,都是一股可贵的上升势头。

在国际上,一般用两个“70%”来衡量经济发达水平:一是服务业增加值占GDP比重70%,二是生产性服务业占服务业增加值比重达到70%。换句话说,现代服务业的发达与繁荣,是国际一流大都市的标配。在GDP十强城市中,服务业占比超七成的,目前只有北京、上海、广州和杭州。

7月25日,杭州专门为生产性服务业召开大会,强调“加快建设全国先进生产性服务业集聚地”。

7月26日,浙江省政府主要领导专题调研现代服务业,强调“加快建设现代服务业强省,赋能经济高质量发展”。

重视程度可见一斑。而钱江世纪城,正是省市服务业高质量发展的缩影。它的争先进位、质效兼优,对于杭州加快建设有全球影响力的生产性服务业标杆城市的未来充满想象。

20余年,从江边滩涂到城市CBD,这座于新世纪成长、成熟、成中心、成未来的产业新城,无愧于当年杭州“沿江开发、跨江发展”的世纪决策,也将成就杭州建立与世界一流城市相匹配的“赛”“会”体系的光荣与梦想。

先看财政收入。今年1—6月,钱江世纪城以萧山1/42的土地面积贡献了

打造“双一流”产业新核

城市,是凝聚高端要素,迈向国际化的载体。

后亚运时代,杭州活化利用好亚运红利,城市现代化进程或能迎来加速推进,国际化水平、城市品质、产业开放能级等指标都会迎来超常规跃升。在赛会之城的赛道上,放眼杭州,可能没有一个地方,比钱江世纪城更适合打造“国际赛会之城核心区”。

盛夏,夜幕下的奥体中心,当“桥上市集”点燃杭城夏夜消费热情,也映照出钱江世纪城的产业特色,映照着这个萧山服务业主平台的鲜明底色。

全区约1/4的财政收入,连续6个月实现两位数正增长。“比较可贵的一点,世纪城财政结构在向好变化。”钱江世纪城相关负责人介绍,今年上半年,钱江世纪城财政总收入(除地产外)占财政总收入的71.41%,其中产业税与房产税之比为7:3,扭转了以房地产为主要驱动力的经济发展结构,基本达到目前国内CBD“优等生”的“黄金比例”。

更有看头的,是服务业。

作为萧山服务业主平台,上半年钱江世纪城规上服务业营收近千亿元,再创新高,预计全年将超过2000亿元。与此同时,钱江世纪城规上营利性服务业营收半年达144.06亿元,同比增长9.24%,总量位列全区第一,实现规上营利性服务业增加值50.23亿元,同比增长47.3%。

“这其中有赛演经济的加持,但更重要的是钱江世纪城服务业结构,朝生产性方向的持续优化。”钱江世纪城相关负责人介绍,今年以来,钱江世纪城精准布局产业赛道,形成了以总部为引领,以科技、金融为支柱,以商贸会展、健康体育、数字内容为特色的“1+2+3”产业格局,统筹生活、生产两大内容,推动服务业发展提能增效。

“我想和你一起看海”

莱福岛生活节

世界羽联巡回赛总决赛

杭州国际博览中心

杭州奥体中心

奥体桥上市集

莱福岛生活节

世界羽联巡回赛总决赛

杭州国际博览中心